
18NES1 Neuronové śıtě 1 - cvičeńı 4: Perceptron a učeńı - pokračováńı

Cvičeńı: Model umělého neuronu - pokračováńı

1 Naši implementaci neuronu rozš́ı̌ŕıme o daľśı p̌renosové funkce
(lineárńı, hyperbolický tangens)

2 Implementujeme daľśı uč́ıćı algoritmy (LSQ, gradientńı
metoda)

3 Pod́ıváme se na to, jak si dnes implementované algoritmy
porad́ı s Př́ıklady 1-3 z minulé hodiny

4 Př́ıklad 6: neuron s lineárńı p̌renosovou funkćı a úloha lineárńı
regrese

5 Ukážeme si, jak vyladit parametry u gradientńı metody.
6 Pokud zbyde čas: Jednovrstvá neuronová śıt’ a klasifikace

vzor̊u do v́ıce ťŕıd:
Rozš́ı̌reńı uč́ıćıch algoritmů pro model neuronové śıtě s jednou
vrstvou
Př́ıklad 4: Ṕısmena.
Př́ıklad 5: Ručně psané č́ıslice.

1 / 13
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Vytvá̌rené funkce I:

Nejprve rozš́ı̌ŕıme funkce response a responseM o volitelnou
p̌renosovou funkci

f u n c t i o n [ y , x i ] = r e s pon s e ( x , w, a c t i v a t i o n )
f u n c t i o n [ y , x i ] = responseM (X, w, a c t i v a t i o n )

p u r e l i n , tanh

Učeńı neuronu metodou LSQ (lineárńı regrese)

f u n c t i o n w = t r a i n i n g LSQ (X, d )

Učeńı lineárńıho neuronu gradientńı metodou

f u n c t i o n [w, epoch ] = t r a i n i n g g r a d i e n t d e s c e n t (X, d , . . .
a lpha , max epochs , a l p h a a d a p t i v e )

Chyba SSE (sum squared error)

f u n c t i o n [ e , y ] = SSE e r r o r (X, w, d , a c t i v a t i o n ) 2 / 13
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Vytvá̌rené funkce II:

Potom gradientńı metodu rozš́ı̌ŕıme o daľśı parametry:

f u n c t i o n [w, epoch ] = t r a i n i n g g r a d i e n t d e s c e n t (X, d , . . .
a c t i v a t i o n , a c t i v a t i o n d e r i v a t i v e , a lpha , . . .
max epochs , a l p h a adap t i v e , m i n e r r o r )

Derivace p̌renosových funkćı:

f u n c t i o n y = dtanh ( x i )
f u n c t i o n y = d l i n ( x i )
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Př́ıklady 1, 2, 3 z minula: učeńı jednoducých logických
funkćı

Nejprve metody pro kontrolu pust́ıme na jednoduchých datech
z minulého cvičeńı (1a, 1b, 1c)
Pod́ıváme se na to, kolik epoch stačilo k naučeńı u gradientńı
metody a jak vypadaj́ı vektory vah v porovnáńı s metodami z
minulého cvičeńı

Potom si na úloze 2b ukážeme, jak je u gradientńı metody
důležitá normalizace vstupńıch p̌ŕıznak̊u

Př́ıpadně si ukážeme, jak si porad́ı metody LSQ a gradientńı
metoda s odlehlými vzory (úloha 3)
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Př́ıklad 6: Úloha lineárńı regrese

Budeme učit lineárńı neuron úlohu lineárńı regrese metodou
LSQ a gradientńı metodou.

nejprve jednorozměrný p̌ŕıpad (6a)
potom dvorozměrný (6b)

Budeme experimentovat s nastaveńım parametr̊u u gradientńı
metody a s množstv́ım šumu v trénovaćı množině

vyzkouš́ıme si, jak vyladit parametry gradientńı metody:
parametr učeńı a maximálńı počet epoch

vyzkouš́ıme si využit́ı testovaćı a validačńı množiny dat

Zobrazeńı dat a regresńı ǩrivky/nadroviny ve 2D/3D:

p l o t r e g r e s s i o n 2 d (X, d , w g ) ;
p l o t r e g r e s s i o n 3 d (X, d , w g ) ;
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Př́ıklad pro vás (p̌ŕıklad/domáćı úkol na účast))

Modifikujte data 6b (definujte vlastńı unikátńı lineárńı funkci s
unikátńım šumem):

vytvǒrte si vlastńı trénovaćı i testovaćı množinu dat: d , dtest
(X ,Xtest můžete zachovat)

Snažte se vyladit paremetry gradientńı metody (p̌redevš́ım parametr
učeńı, potom ťreba maximálńı počet epoch nebo jiný parametr ř́ıd́ıćı
ukončeńı učeńı)

Nastaveńı a pr̊uběh experimentu zaznamenejte do zprávy (včetně
tabulky nebo tabulek s pr̊uměrnou chybou na trénovaćı a testovaćı
množině pro r̊uzné nastaveńı parametr̊u). Stručně zhodnot’te
výsledek experimentu (jaké nastaveńı parametr̊u byste doporučili a
proč).

Srovnejte výsledky (pr̊uměrnou chybu na trénovaćı a testovaćı
množině) s metodou LSQ.

Skript(y), které spust́ı Váš experiment a zprávu zazipujte a pošlete
mi na email. (včetně všech volaných funkćı/skript̊u, které jste
p̌ridali/změnili oproti repozitá̌ri)
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jednovrstvá neuronová śıt’

Př́ıklad 4: Ṕısmena

Využijeme p̌ripravenou datovou sadu pismena.mat

Ṕısmena byla segmentována z pismena.png

Prohlédněte si datovou sadu a zobrazte si některá ṕısmenka
(využijte p̌redp̌ripravený skript)

Naučte perceptron pomoćı r̊uzných algoritmů (a variant)
rozpoznávat jednotlivá ṕısmena.

Určete chybu klasifikace na trénovaćı množině (pop̌r. i počet epoch
/ čas učeńı)

Určete chybu klasifikace na testovaćı množině (s p̌ridaným šumem)
(viz p̌redp̌ripravený skript)

Pod́ıvejte se, se kterými ṕısmenky měl perceptron nejvěťśı problémy.

Soutěž o nejlepš́ı uč́ıćı algoritmus :-)

7 / 13
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jednovrstvá neuronová śıt’

Př́ıklad 5: Ručně psané č́ıslice

Využijeme p̌ripravenou datovou sadu OcrData.mat s ručně
psanými č́ıslicemi

Prohlédněte si datovou sadu a zobrazte si některé č́ıslice (využijte
p̌redp̌ripravený skript)

Naučte perceptron pomoćı r̊uzných algoritmů (a variant)
rozpoznávat jednotlivé č́ıslice.

Určete (a porovnejte) chybu klasifikace na trénovaćı množině (pop̌r.
i počet epoch / čas učeńı)

Pod́ıvejte se, se kterými č́ıslicemi měl perceptron nejvěťśı problémy
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